



聚焦中国(绵阳)科技城建设新闻发布会

2013年至今,中国(绵阳)科技城国际科技博览会(简称科博会)已经成功举办了八届。今年9月8日,这场科技盛会,将续写新的篇章。

在8月18日举行的中国(绵阳)科技城建设新闻发布会上,绵阳市政府市长元方有“回顾”,也有“展望”。

历经八年,科博会已成长为在海内外具有重要影响力的国家级国际性科技博览盛会。元方认为,它不仅见证着中国(绵阳)科技城的发展,更是大大提升了科技城的影响力,彰显了科技城的影响力,持续增强了科技城的支撑力。

擘画未来,在圆满完成“十三五”发展规划目标任务之后,中国(绵阳)科技城将加快建设步伐,成为战略科技力量集中、先进制造特征明显的国家科技城。

绵阳市市长元方： 打造高质量发展强劲“动力源” 探索建设国家科技创新先行示范区

科博会为媒

让绵阳科技城的“朋友圈”越来越大

回顾发展历程,科博会已连续举办了八届,先后三次荣获“全国十佳品牌展会”称号和2020年度“中国十佳优秀特色展会”称号。绵阳市也因科博会的成功举办获评“中国十佳会展城市”,成为四川唯一、西部地区第二个获此荣誉的非省会城市。

但科博会带给绵阳的,不止于此。

“可以说科博会大大提升了中国(绵阳)科技城的影响力,让科技城的朋友圈越来越大。”元方表示,在前八届科博会上,先后有多位党和国家领导人、省部级领导出席,60余个国家和地区、650家境外知名企业、5700余家单位参会参展。在举办期间,得到了34个国家部委单位以及10余个国家级学会、协会鼎力支持。“更多人了解并走进科技城的同时,也让科技城加速走向了对外开放前沿。绵阳市也借助科博会这个平台,与19个国家的30个城市结为国际友好城市。”

科博会更彰显了中国科技城的创新力。元方介绍说,在历届展会期间,科技部、中科院分别组织国家科技创新成果展、中科院成果展等国家级科技展会到会巡展,隶属军工集团、32家国际知名科研院所及高校、28个国家级自主创新示范区和高新区组团参展,有力促进了科技交流合作。

数据显示,在科博会的带动下,创新要素在绵阳市加速聚集,全市R&D经费支出占GDP比重达6.52%、居全国城市前列,科技创新综合水平指数达74%、居西部城市前列。通过科博会的牵线搭桥,越来越多国家以及知名企业、各类人才认识四川、了解绵阳,为各方在川在绵交流合作、投资兴业创造了条件。科博会为绵阳带来的签约项目金额超过7000亿元,目前在绵发展的各类专业技术人才达24万。

提升“新能级”

加快成为战略科技力量集中、先进制造特征明显的国家科技城

正是在合作开放的环境中,在科创项目和人才的带动下,绵阳经济保持了良好发展势头。发布会上,元方亮出“成绩单”:2020年绵阳市经济总量在全省地级市率先突破3000亿元,居全国百强城市第91位;今年上半年



绵阳市市长元方介绍相关情况。



数据显示,在科博会的带动下,创新要素在绵阳市加速聚集,全市R&D经费支出占GDP比重达6.52%、居全国城市前列,科技创新综合水平指数达74%、居西部城市前列。

通过科博会的牵线搭桥,越来越多国家以及知名企业、各类人才认识四川、了解绵阳,为各方在川在绵交流合作、投资兴业创造了条件。

科博会为绵阳带来的签约项目金额超过7000亿元,目前在绵发展的各类专业技术人才达24万。



经济增速13.1%,居全省第2位,为高水平建设中国科技城提供了坚实支撑。

他总结,成绩背后,也体现了绵阳科技城创新主体实力整体跃升、创新创业生态更加优化、创新创造活力全面释放、创新产业发展动能强劲以及对外开

放水平不断提升。

同时,绵阳科技城还被寄予了更多厚望。去年9月,绵阳科技城建设部际协调小组第十四次会议明确要求,探索建设具有全国影响力的科技创新先行示范区。

今年6月,四川省委十一届九次全会围绕“提升绵阳科技城创新能级”作出专门部署,要求绵阳科技城充分发挥区域协同创新的主引擎作用,加快建设国家科技创新先行示范区和成渝地区双城经济圈创新高地。

乘势而上,绵阳正加快成为战略科技力量集中、先进制造特征明显的国家科技城。着力壮大战略科技力量,加快建设科技城新区、优化创新创业环境、大力发展重点产业等都一一列入未来发展清单。

在重点产业发展规划中,元方表示,绵阳将推动电子信息、装备制造、先进材料、能源化工等重点产业加快发展,在核技术、航空与燃机、空管系统等优势领域,打造具有核心竞争力的产业集群。

同时,争创国家先进制造业和现代服务业融合发展试点,并参与国家数字经济创新发展试验区建设,培育一批数字经济骨干企业。“用好科博会、综保区等开放合作平台,加速集聚更多创新主体和创新资源。”元方说。

打好“攻坚战”

把科技城新区建设成高质量发展的强劲动力源

在对未来的布局中,建设绵阳科技城新区,是四川省委省政府着眼服务国家高水平科技自立自强、推动成渝地区

双城经济圈建设作出的重大决策,也是高水平建设中国科技城的重要载体。

据悉,去年12月23日科技城新区批准设立以来,绵阳突出高标准规划、高效率建设、高质量发展,已划定396平方公里为科技城新区的建设范围。蓝图铺开,科技城新区建设呈现高点起步、高位推进的态势。

元方表示,下一步绵阳将面向“十四五”,全力打好“科技创新”“产业发展”“改革开放”“城市建设”四场攻坚战,聚焦“创新新引擎、产业新高地、城市新空间”三大发展定位,加快把绵阳科技城新区建设成为引领新时代科技城高质量发展的强劲动力源,为更好服务国家高水平科技自立自强作出积极贡献。

其中,为了打好“科技创新攻坚战”,绵阳将立足建设国家科技创新先行示范区和成渝地区双城经济圈创新高地,以科技创新为核心,统筹优化资源要素配置,大力开展“招院引所”,努力培育和引进一批权威性、支撑性、引领性的创新平台,在国家战略科技力量建设中发挥更大作用。

面对“产业发展攻坚战”,手握长虹、九州、京东方等大企业,已打好产业发展根基的绵阳将围绕电子信息、装备制造产业打造两大支柱产业,成为成渝地区世界级电子信息产业集群的重要一极,加快建成西部智能制造装备特色产业基地。“培育壮大先进材料、北斗卫星应用、核技术应用、激光技术应用等产业,形成优势特色产业集群。”元方表示。

同时,绵阳还将大力发展科技服务、现代物流、现代金融、电子商务等现代服务业,推动产业链创新链深度融合,为新区高质量发展提供坚实产业支撑。承载能力坚实的科技城新区,现有省市重点项目98个,总投资919亿元,今年年度计划投资225亿元。

元方介绍,在“改革开放攻坚战”中,绵阳将开展专业化招商,精准招引一批战略投资者、城市运营商,争取跨国企业、国内大型企业集团在新区设立区域总部,努力引进一批百亿级重大项目,为新区建设注入强劲动能。

打好“城市建设攻坚战”方面,元方指出,要让新区成为市民生活的美好家园,城市形象的重要窗口、对外宣传的靓丽名片。“绵阳将坚持以现代公园城市理念指导新区建设,突出科技人文特色和山水公园特质,统筹生产、生活、生态,注重融入科技元素,加快建设创新中心三期、地下综合管廊等重大工程,打造宜居宜业高品质生活城市新中心。”

华西都市报—封面新闻

记者 杨晨 王祥龙 周洪攀 陈彦霏 姚茂强
摄影 雷远东